

ВВМУ „НИКОЛА ЙОНКОВ ВАПЦАРОВ“ ВАРНА

С Т А Н О В И Щ Е

от професор доктор Лидия Стоянова Велкова
за научните трудове, представени по конкурс
за заемане на академична длъжност „професор“
в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“,
професионално направление 9.1 „Национална сигурност“,
интердисциплинарна конкурсна специалност, учебна дисциплина
„Организационно поведение, лидерство и екипност“,
обявен със заповед на Началника на ВВМУ № ЛС-103/13.08.2019 г.
обнародван в ДВ брой 68/27.08.2019 г.
на кандидата доцент д-р Янчо Маринов Бакалов

1. Обща характеристика на научноизследователската и научно-приложната дейност на кандидата

В обявения в “Държавен вестник” бр. 68 от 27.08.2019 г, конкурс за получаване на научното звание „професор“ за щатно осигурена академична длъжност за нуждите на катедра „Организация на военни формирования на тактическо ниво“ във ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“ за преподаване на учебната дисциплина „Организационно поведение“, единственият кандидат доцент доктор Янчо Маринов Бакалов, участва с 38 броя публикации по специалността с общ обем от 1084 с., представени за рецензиране, с които кандидатът не е участвал в други конкурси за заемане на академични длъжности, съдържащи 2 монографии (една от които е хабилитационен труд, индексирани в РИНЦ, отбелязана със статия-рецензия в списание „Стратегии на образователната и научната политика“, реферирано във WoS), 1 студия в съавторство, 18 научни доклада (от които 11 самостоятелни и 7 в съавторство), изнесени на национални

научни конференции и конференции с международно участие, 11 научни статии (една от тях индексирани във WoS и три - в РИНЦ, една в списание с импакт-фактор, една в EBSCO Information Services в съавторство, на английски език), 3 учебника (два авторски - един на български и един на английски език, и един учебник в съавторство, на български език), 1 учебно пособие от две самостоятелно издадени части, на английски език и 1 учебно пособие в съавторство, на български език.

Подадените документи отговарят на основните изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България и на Правилника за неговото прилагане за заемане на академичната длъжност „професор.

Представените публикации са отражение на научните интереси и дирения на кандидата в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана”, професионално направление 9.1. „Национална Сигурност” и обхващат актуални проблеми от теорията и практиката на националната сигурност, по които кандидатът целенасочено и системно работи. Сред тях се открояват разработките посветени на различните аспекти на сигурността и отбраната с акцент върху придобиване на способности за оперативна съвместимост по стандартите на НАТО и кадровото осигуряване на Военноморските сили (ВМС); формирането на среда за устойчиво развитие на военнообразователната система и опазването на националната памет, като фундамент на националната идентичност.

Научната продукция на доц. д-р Янчо Бакалов е тематично разнообразна и с широк обхват. Важна отличителна характеристика на научноизследователския му подход е неговата теоретична задълбоченост и аналитичност. Създадените от него трудове са интересни, актуални и се отличават с оригинални авторски тези, свързани с разкриването, анализирането и обобщаването на различни аспекти и измерения на националната сигурност.

Трудовете на кандидата намират много добър прием, както сред специалистите, така и сред широката аудитория. Ползват се в учебния процес от курсанти, студенти и докторанти. В своята цялост научните разработки на доц.

д-р Бакалов напълно отговарят на темата на обявения конкурс и представят автора като сериозен изследовател с изразена интердисциплинарна насоченост в областта на сигурността и отбраната.

Цялостният анализ на продукцията на кандидата показва, че той е утвърден преподавател и изследовател по тези проблеми за българските условия, а заглавията, представени за рецензиране напълно покриват академичните изисквания и стандарти.

2. Оценка на андрагогическата подготовка и дейност на кандидата

Многогранното научно творчество на доц. д-р Янчо Бакалов, както и богатият му преподавателски и управленски опит в качеството му на дългогодишен преподавател, ръководител на катедра и заместник-декан, е предпоставка за успешната му дейност на преподавателското поприще.

Началото на неговата научна и преподавателска кариера е през 1991 г., когато след спечелен конкурс постъпва във ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“. От 2000 до 2001 г. е доцент, от 2001 до 2004 г. и началник на катедра „Военноморски сили“ във ВА „Г. С. Раковски“. От 2004 до 2016 г. е доцент и ръководител на катедра „Публична администрация“, и заместник-декан на факултет в ТУ – Варна. От 2016 г. е доцент във ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“. Той е водещ преподавател в бакалавърски и магистърски специалности по дисциплините „Социална психология“, „Обща и възрастова психология“, „Психология на морския труд“, „Управление на кораба при особени обстоятелства“, „Инженерна психология“, „Психологическо консултиране“, „Военна психология и педагогика“ и „Организационно поведение“.

Академичната биография на доц. д-р Бакалов няма да бъде пълна, ако не се подчертае, че той активно работи с курсантите, студентите, докторантите и специализантите от ВВМУ, като успешно пренася научните си постижения в учебния процес и по този начин издига равнището на обучение, и стимулира творческата активност на обучаемите. Доц. Бакалов има изграден авторитет на преподавател с висока специална и методическа подготовка и може да се гордее

с научното ръководство на повече от 50 успешно защитили дипломанти и на двама докторанти. Избран е за член на Академичния съвет на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“ и на Специализирания научен съвет по военни науки при ВАК, а от 2007 г. е член на дружеството на психолозите в България. Участва в три образователни научни проекта в ТУ Варна, като на един от тях е научен ръководител. Той е канен за участие в множество научни конференции, „кръгли маси“ и обсъждания, като експерт в областта на сигурността и отбраната.

3. Основни научни и научно-приложни приноси

Приемам за оценка всички посочени от кандидата 38 броя публикации, тъй като те точно съответстват на предметната област на обявения конкурс, а основните научни резултати и приноси на представените от автора трудове са свързани с развитие на съществуващите и генериране на нови знания в несъмнено значима и фундаментална област на науката, каквато е сигурността. В този контекст оригиналните научни приноси на кандидата в област на висшето образование 9. Сигурност и отбрана, професионално направление 9.1. Национална сигурност, могат да бъдат обобщени в рамките на следните три групи:

Първата група приноси са в научното поле на анализа на широк кръг проблеми от сигурността и отбраната и са свързани с трансфериране на ново научно знание в националната военна наука и практика.

Постижения с приносен характер се откриват в предложените за рецензиране научни публикации, които са посветени на изясняване и критичен анализ на проблеми, с акцент върху военните аспекти на сигурността, специфичните гражданско-военни отношения при участие на ВМС в дейности по налагане на безопасност и сигурност в националните морски пространства, и в операции различни от война и характерни параметри на средата за сигурност.

Втората група приноси са резултат от задълбоченото изследване и развитие на теорията чрез разкриване на съществени нови страни в съществуващи научни концепции и проблемни области. Публикациите,

посветени на формирането на среда за устойчиво развитие на военнообразователната система и по-специално на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“ като трансформиращ фактор и лидиращ субект за устойчивото развитие на единната национална система за образование, квалификация и научноизследователска дейност.

Третата група приноси са плод на целенасочена работа по тематика, на която авторът се е посветил - дефиниране на националната идентичност и свързаната с нея национална памет като фундамент на националната сигурност. Приносите в предложените от кандидата публикации освен теоретичен имат и военноприложен аспект и са интересни с ярко изразените позиции на кандидата по проблемите на военната история, опазването на националната памет и военноадминистративното наследство, разширяване на интерпретациите за българската национална идентичност и критичните възгледи за влияние с хибридни въздействия върху индивиди с нарушена национална идентичност, в рамките на информационна война.

Очевидно е, че в рамките на едно нормативно ограничено по своя обем становище е трудно да дам конкретна оценка на всички, посочени от кандидата приноси, затова ще изразя подкрепата си за начина на тяхното формулиране и таксономизиране, и ще си позволя да поставя акцент върху хабилитационния труд на доц. Бакалов – „Висше морско образование. Лидиране в конкурентна среда”, който по мое мнение е научен резултат от негови дългогодишни творчески усилия. Основания за това намирам в обстоятелството, че в посветената на този труд статия-рецензия, публикувана в сп. „Стратегии на образователната и научната политика“, реферирано във WoS, е акцетирано върху приемствеността в диренията на кандидата, посредством цитираната в същото издание негова статия от 2001 г. със заглавие „Опит за концепция за развитие на висшето морско образование“, която е основополагаща за творческите му търсения в посока устойчиво развитие на националната военнообразователна система.

Изложението в представения монографичен труд, съдържа авторска интерпретация на методи и подходи за решаване на проблеми в областта на висшето морско образование, които според автора подлежат на оптимизиране. Текстът, написан на академичен и едновременно с това четивен език, съдържа факти и свидетелства, които анализирани през призмата на времето, служат за ориентир в противодействието срещу кризисни явления и приемане на решения, съществени за лидирането на висшето морско образование в конкурентна среда.

В заключението се подчертава, че институциите, развиващи морското образование у нас, могат да разчитат на завидни перспективи, тъй като и занапред те ще се утвърждават като експертни системи, извършващи успешна обработка на знания, и трансфер на компетентности, в интерес на подготовката на морски кадри.

4. Значимост на приносите за науката и практиката

Посочените приноси са полезни, оригинални и значими от гледна точка на науката. Те представляват теоретични обобщения и решения на съществено важни за сигурността и отбраната на страната научни и приложни проблеми, като творчеството е фокусирано върху изследване на процесите и явленията във военнообразователната система и политиките, стратегиите и действията на институциите за нейното модернизирание по високи съвременни стандарти.

Разработките на доц. д-р Янчо Бакалов, особено 3-те учебника и 2-те учебни пособия, имат ярко изразен приложен характер и се използват при подготовката на кадри на тактическо и оперативно равнище по проблемите на националната сигурност и по-конкретно при обучението на курсантите, студентите и специализантите във ВВМУ „Н. Й. Вапцаров”. За приложението на постиженията му в научните среди косвено свидетелстват цитиранията – 22 на брой, които кандидатът е посочил в представената от него справка за цитиранията на неговите трудове от други автори.

5. Критични бележки за представените трудове

Без да откривам никакви съществени слабости в цялостната конструкция от предложените за рецензиране научноизследователски трудове, бих препоръчала на кандидата да разнообрази формата на своята продукция, да предаде натрупания богат теоретичен и методически опит посредством ръководството на по-голям брой докторанти и да потърси по-широко международно признание на своите разработки, чрез публикации в чужбина и на международни форуми. Препоръчвам на доцент д-р Янчо Бакалов да продължи участието си в реализирането на научни и приложни проекти, предвид качеството на неговата експертиза.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Познавам доц. д-р Янчо Маринов Бакалов като човек и преподавател с висока професионална компетентност, колегиална толерантност и принципност. В работата си той се отличава с непрекъснат стремеж за развитие, аналитичност, системност и прецизност към изследваната проблематика. Считам, че трудовете, представени по конкурса са негово самостоятелно дело и успешно защитават изявените в справката претенции за оригинални научни приноси, ето защо оценката ми за предоставената от кандидата документация и научна продукция е **„положителна“**.

Доц. д-р Янчо Маринов Бакалов напълно отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав и правилника за неговото приложение, и на авторитетната академична длъжност, за която кандидатства, което ми дава основание да предложа той да бъде избран и да заеме академичната длъжност **„професор“** в катедра „Организация на военни формирования на тактическо ниво“ във ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“ в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление 9.1. „Национална сигурност“.

19 ноември 2019 г.
гр. София

Член на журито: (п)
проф. д-р Лидия Велкова

O P I N I O N

**by Professor Dr. Lydia Stoyanova Velkova
for scientific works submitted by competition for the occupation of the academic
position of "Professor" in the field of higher education 9. "Security and Defense",
professional direction 9.1 "National Security", Interdisciplinary Competition Specialty,
"Organizational Behavior, Leadership and Teamwork", Announced by Order of the
Chief of Nikola Vaptsarov Naval Academy № LS-103 / 13.08.2019.
promulgated in the State Gazette No. 68 / 27.08.2019.
of the candidate Associate Professor Dr. Yancho Marinov Bakalov**

1. General characteristics of the applicant's research and applied activities

In the State Gazette. 68 of 27.08.2019, competition for Tactical Navy Department at the Nikola Vaptsarov Naval Academy for teaching the course "Organizational Behavior", the only candidate associate professor Dr. Yancho Marinov Bakalov, participated with 36 publications in the specialty with a total volume of 1084 pp. Submitted for review, with which the candidate did not participate in other competitions to fill academic positions containing 2 monographs (one of which is habilitation work indexed in the RINC, marked by a review article in the Journal of Educational and Scientific Policy, referenced in WoS), 1 co-authored studie, 18 scientific papers the reports (of which 11 are individual and 7 are co-authored), presented at national scientific conferences and conferences with international participation, 11 scientific articles (one indexed in WoS and three in RINC, one in Impact Factor magazine, one in EBSCO Information Services in co-authorship, in English), 3 textbooks (two authors - one in Bulgarian and one in English, and one textbook in co-authorship, in Bulgarian) and 1 textbook of two self-published parts, in English.

The submitted documents meet the basic requirements of the Law on the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria and the Regulations for its implementation for the occupation of the academic position "Professor". The publications presented reflect the applicant's scientific interests and pursuit of higher education 9. Security and Defense, professional field 9.1. "National Security" and cover current issues in the theory and practice of national security, on which the candidate works purposefully and systematically. These include developments on various aspects of security and defense, with a focus on the acquisition of NATO-wide interoperability capabilities and the Navy's personnel; the creation of an environment for the sustainable development of the military education system and the preservation of national memory as a foundation for national identity.

The scientific production of Assoc. Prof. Dr. Yancho Bakalov is thematically diverse and broad in scope. An important distinguishing feature of his research approach is his theoretical depth and analyticity. The works he created are interesting, up-to-date and differ from the original author's ones related to the discovery, analysis and summarization of various aspects and dimensions of national security.

The candidate's work is very well received by both specialists and the general public. They are used in the teaching process by cadets, students and doctoral students. As a whole, the scientific developments of Assoc. Prof. Bakalov fully correspond to the topic of the announced competition and present the author as a serious researcher with a pronounced interdisciplinary orientation in the field of security and defense.

A thorough analysis of the applicant's output shows that he is a well-established teacher and researcher on these issues for Bulgarian conditions, and the titles submitted for review fully meet the academic requirements and standards.

2. Assessment of the candidate's andragogical preparation and activity

The multifaceted scientific work of Assoc. Prof. Dr. Yancho Bakalov, as well as his extensive teaching and management experience as a long-time lecturer, head of department and deputy dean, is a prerequisite for his successful activity in the teaching field. He began his scientific and teaching career in 1991 when, after winning a competition, he enrolled at the NV Naval Academy. From 2000 to 2001, he was an assistant professor, from 2001 to 2004 and Head of the Naval Forces Department at Rakovski Defense College". From 2004 to 2016 he is an associate professor and head of the Department of Public Administration and deputy dean of the faculty at TU - Varna. Since 2016 he is an associate professor at the NV Naval Academy. He is a Leading Lecturer in Bachelor's and Master's Degrees in Social Psychology, General and Age Psychology, Marine Psychology, Ship Management, Engineering Psychology, Psychological Counseling, Military Psychology and Pedagogy and Organizational Behavior.

The academic biography of Assoc. Prof. Bakalov will not be complete unless it is emphasized that he actively works with cadets, students, doctoral students and postgraduate students of NVNA, thus successfully transferring his scientific achievements in the educational process and thus raising the level of training, and stimulates the students' creative activity. Prof. Bakalov has established the authority of a lecturer with high special and methodological training and can be proud of the scientific management of more than 50 successfully defended graduates and two PhD students. He was elected a member of the Academic Council of the Nikola Vaptsarov Naval Academy and the Specialized Scientific

Council on Military Sciences, and since 2007 is a member of the Society of Psychologists in Bulgaria. He participates in three educational research projects at the Technical University of Varna, one of them being a scientific leader. He has been invited to participate in numerous scientific conferences, roundtables and discussions, as an expert in the field of security and defense.

3. Basic scientific and applied scientific contributions

I accept for evaluation all 36 publications submitted by the applicant, as they correspond precisely to the subject area of the announced competition, and the main scientific results and contributions of the works presented by the author are related to the development of the existing and the generation of new knowledge in undoubtedly significant and fundamental a field of science such as security. In this context, the applicant's original scientific contributions to the field of higher education 9. "Security and defense", professional field 9.1. "National security" can be summarized within the following three groups:

The first group of contributions are in the scientific field of analysis of a wide range of security and defense issues and relate to the transfer of new scientific knowledge to national military science and practice. Achievements of a lucrative character are found in the peer-reviewed scientific publications that focus on the clarification and critical analysis of problems, with an emphasis on military aspects of security, the specific civil-military relations in the Navy's involvement in security and security enforcement activities. National maritime spaces, and in operations other than war and the characteristic parameters of the security environment.

The second group of contributions is the result of in-depth research and development of theory through the discovery of significant new countries in existing scientific concepts and problem areas. Publications on the creation of an environment for sustainable development of the military education system, and in particular of the NV Naval Academy as a transformative factor and a leading subject for the sustainable development of the unified national system of education, qualification and research.

The third group of contributions is the result of a purposeful work on a subject to which the author is devoted - defining national identity and related national memory as the foundation of national security. Contributions to the candidate's proposed publications besides theoretical have a military aspect and are interesting with the candidate's pronounced positions on the problems of military history, preservation of the national memory and military-administrative heritage, broadening the interpretations about the Bulgarian national

identity and critical influences with influences with influences on them. on individuals with impaired national identity, in the context of an information war.

Obviously, within a limited scope of opinion, it is difficult to give a specific assessment of all contributions made by the applicant, so I will support my way of formulating and taxing them, and will allow myself to focus on habilitation Assoc. Prof. Bakalov "Higher Marine Education. Leadership in a competitive environment", which in my opinion, is the scientific result of his many years of creative efforts. I find this justified in the fact that in the article dedicated to this work, a review published in WoS's Strategies for Educational and Scientific Policy, emphasized the continuity in the candidate's pursuits, through the article cited in the same edition. since 2001, entitled "An Experiment on a Concept for the Development of Higher Maritime Education", which is fundamental to his creative pursuits towards the sustainable development of the national military education system.

The presentation in the monograph presented contains an author's interpretation of methods and approaches for solving problems in the field of higher marine education, which according to the author are subject to optimization. The text, written in an academic and, at the same time, readable language, contains facts and testimonies, which, analyzed over the course of time, serve as a guide in countering crisis phenomena and in making decisions that are essential for leading higher education in maritime education in a competitive environment.

In conclusion, it is emphasized that institutions developing maritime education in Bulgaria can rely on enviable prospects, as they will continue to establish themselves as expert systems that carry out successful knowledge processing and transfer of competences, in the interest of maritime training. frames.

4. Significance of contributions to science and practice

The contributions provided are useful, original and significant from the point of view of science. They represent theoretical generalizations and solutions to the scientific and applied problems of fundamental importance for the security and defense of the country, with creativity focused on the study of processes and phenomena in the military education system and the policies, strategies and actions of the institutions for its modernization to high modern standards.

The works of Assoc. Prof. Dr. Yancho Bakalov, especially the 3 textbooks and 2 textbooks, have a clearly applied character and are used in the training of personnel at the tactical and operational level on national security issues, and in particular in training of cadets, students and postgraduates at Nikola Vaptsarov Naval Acad. Citations - 22 in number,

which the candidate has indicated in the information provided by him about the citations of his works by other authors, indirectly attest to the application of his achievements in scientific circles.

5. Critical notes on submitted works

Without identifying any significant weaknesses in the overall construction of the research papers proposed for review, I would recommend the applicant to diversify the form of its output, to transmit the rich theoretical and methodological experience gained through the guidance of more PhD students and to seek a broader international recognition of his work through publications abroad and in international fora. I recommend associate professor Dr. Yancho Bakalov to continue his participation in the implementation of scientific and applied projects, given the quality of his expertise.

CONCLUSION

I know Assoc. Prof. Dr. Yancho Marinov Bakalov as a person and teacher with high professional competence, collegial tolerance and principle. In his work, he is distinguished by his continuous pursuit of development, analyticity and precision to the investigated problems. I believe that the works presented in the competition are his own business and successfully defend the claims made in the reference for original scientific contributions, so my assessment of the submitted documentation and scientific production is "positive".

Assoc. Prof. Yancho Marinov Bakalov fully complies with the requirements of the Academic Staff Development Act and the Rules for its implementation, and of the authoritative academic position for which he is applying, which gives me reason to suggest that he be elected and take up the academic position "Professor" at the Tactical Navy Department, NV Naval Academy in the field of higher education 9. "Security and defense", professional field 9.1. "National Security".

November 19, 2019

Member of the Jury:

Prof. Dr. Lydia Velkova